

坚决守住消防安全“红线” 保障群众生命财产安全



日前,武进区消防救援大队上线“政风热线”,武进区消防救援大队大队长赵鼎、监督员金盛,就畅通消防生命通道工程、“九小场所”消防安全整治、电动自行车全链条整治等回答提问。

问:今年,消防部门重点开展了畅通消防生命通道工程,请问畅通消防生命通道工程主要包括哪些方面?区消防部门在畅通消防生命通道方面主要开展了哪些工作?

答:畅通消防生命通道工程主要包括两个大的方面,一是打通“两个生命通道”(室内疏散通道、安全出口和室外消防车通道),二是“拆窗破网”(拆除人员密集场所门窗设置影响逃生和灭火救援的障碍物,即餐饮场所、公共娱乐场所、宾馆等公众聚集场所,学校、医院、养老机构等特殊敏感场所,以及家庭作坊、经营性自建房等“九小场所”)。

专项行动开展以来,拆除占用消防车通道面积6.23万平方米、拆除占用防火间距面积8.25万平方米、拆除易燃可燃材料装修5.73万平方米。各地拆除铁栅栏、防盗网、广告牌等5400余处、3.69万平方米。统筹调配,任务统一部署。依托区消委办召开打通“生命通道”部署会,解读工作方案、细化工作措施,并指导张贴“两张公告”,同时督促规划消防车通道标线、标志,设置警示牌等。全员出动,多方位排查管控。联合相关部门、镇(街道)对重点企业、场所、住宅小区等占用堵塞情况进行排查摸底,特别是对住宅小区电动自行车违规停放、充电等进行现场检查,并责成物业加强日常管理。

问:区消防部门在“九小场所”消防安全整治方面开展了哪些工作?

答:江西省新余市临街商铺发生火灾事故后,区消防救援大队主动作为,第一时间召集相关部门,研究部署我区整治工作。行动期间,指导各板块检查“九小场所”2.73万家,发现隐患1.86万处,整改隐患1.61万处。

高起点部署。区消防救援大队第一时间落实区委、区政府要求,在全区“九小场所”排查整治工作推进会后,区安委办、消委办联合印发《全区消防安全集中除患攻坚大整治行动方案》,同时结合我区实际制定《武进区沿街商铺消防安全专项整治百日攻坚行动方案》。

高站位落实。区消防救

援大队成立工作专班,以“分片、定点、包干”的形式,安排监督员分赴联系镇(街道),督促指导集中除患攻坚大整治行动。发挥区消委办平台作用,召开行业部门、镇(街道)整治行动推进会5次,督促镇(街道)、行业部门落实履职尽责。

高效率推进。每个镇(街道)至少挂接1名联络员,赴各地开展业务培训,帮扶指导40余次。部署开展集中夜查10次,在夜间营业高峰期对沿街商铺集中开展隐患排查,并利用查封、处罚等手段强力推进隐患整改。持续推进消防“亮灯行动”,开展夜间巡防和消防技能培训。

问:上半年,区消防救援大队还开展了哪些重要的专项活动?

答:一是儿童晚托场所消防安全专项治理工作。区消防救援大队主动作为,向区政府主要领导报告情况,区委、区政府主要领导多次赴儿童晚托场所开展检查;区消委办印发《武进区儿童晚托场所消防安全专项治理工作方案(试行)》,主要针对消防安全主体责任不落实、建筑防火不达标、安全疏散条件不达标、建筑消防设施器材设置和维护管理不到位、电气线路敷设不规范等方面隐患开展检查。提请区政府召开工作部署会,强化工作统筹;组织召开专项工作宣贯会,解读专项治理工作方案;建立工作联络群,实

时掌握工作进度,做好工作调度。共排查核查519家,发现隐患和违法行为349处,临时查封3家,关停取缔29家。

二是防火门专项整治。全面摸排梳理安装使用防火门的单位,统一登记造册,督促安装使用防火门的单位依法履行防火门管理职责,认真开展防火门消防安全自查自改行动,确保防火门应闭尽闭。同时,深入商业综合体、学校等重点场所开展防火门专项检查,并约谈问题单位,提出整改措施及建议,督促各单位建立健全长效管理机制。充分发挥基层消防监督工作职能,

深入辖区公安派出所、镇(街道)等开展防火门消防安全业务培训,围绕防火门的种类、结构、工作原理以及日常检查维护方法进行了详细讲解,并通过实物展示和现场演示,让参训人员更加直观地了解了防火门的性能和功能。还现场模拟了火灾场景,向参训人员介绍了在火灾发生时如何正确使用防火门进行疏散和救援的注意事项和技巧。积极与各小区物业负责人联系,组织辖区物业工作人员张贴防火门标识、宣传海报在醒目位置,并通过发放宣传资料、现场讲解等多种形式,向市民普及防火门的基本知识。

问:为什么开展电动自行车全链条整治?电动自行车全链条整治主要内容有哪些?

答:近年来,由电动自行车引发的火灾数量急剧增加,给人民群众生命财产安全造成严重威胁,暴露出生产、销售、使用、停放、充电、管理等全链条存在的不足,特别是电池本质安全水平不高、产品质量把控不严、违规拼装改装行为屡禁不止、停放充电设施供需矛盾突出。为全面加强电动自行车全链条安全监管,切实保障人民群众生命财产安全,国务院安委会部署开展全国电动自行车安全隐患全链条

整治行动。

此次全链条整治主要包括6个方面,一是着力解决标准不完善、强制性不足问题,包括健全标准体系、强化认证管理、落实互认协同;二是着力解决设施不足问题,包括违规停放充电问题、强化新建项目和新增停车场所地的规划管控、推进既有小区增设设施、加强架空层使用管理、规范充电费用、严查违规停放充电行为、强化技防物防措施应用;三是着力解决非法改装屡禁不止问题,

包括严查非法改装、规范线上经营、实施登记管理、加强路面执法、落实即时配送企业安全责任;四是着力解决违法违规生产销售问题,包括规范行业发展、强化生产企业质量管控、加强销售企业监督管理、严惩制假售假行为;五是着力解决老旧蓄电池报废回收问题,包括推动以旧换新、完善老旧蓄电池报废回收处理体系;六是着力解决溯源追责力度不够问题,包括严格事故全链条溯源追责、实施违法行为联合惩戒。

问:夏季应该采取哪些措施预防火灾?

答:住宅方面:一是管好电器线路。二是注意明火使用。三是把好装修关口。居民装修过程中应严把材料关,尽量不用或少用易燃、可燃材料。四是保持通道畅通。要保持楼道清洁整齐、不在出口走道内或者楼道内堆放杂物。

交通工具方面,建议做好

如下措施:一是做好日常检查。定期对车辆进行维护保养,防止电线老化、接触不良等现象,及时检查油管的密封性,不要在车内随便乱引电线,以免造成短路。二是远离易燃物品。不要在车内放置打火机、移动电源、罐装喷剂、香水等易燃易爆物品。三是警惕

车内异味。如果在行驶中,闻到胶皮臭味或见到机罩盖边隙处和仪表台附近冒烟,应迅速靠边停车熄火,断开全车总电源开关,不要贸然打开车前盖。四是配备灭火器。行驶中万一发生火灾,应尽快报警,并利用车载灭火器或其他灭火工具做初期火灾扑救。

